



辛夷花 ■刘东林

闲话花样

书读头

■郑树林 文/剪纸

看到这样一幅漫画,画面上一个犯人头上套着枷锁正被执行死刑,而他的眼睛却看着脚下一本法律的书,不知道这个犯人犯的是哪一条法,但他在犯法前肯定没有去看法律制度的书,而今犯法被判刑了才想起去寻找犯了什么法已经晚了,看到这样的画面我首先想到的是用一句上海闲话来形容——“书读头”。

书读头以前我们常常听得见的,特别是恢复高考以后的那几年,许多同学少年为了考大学不断地学习读书复习,什么事情也不做,除了读书似乎一切与己无关,这样的读书人就是闲话中的书读头,也就是很用功为读书而读书的一种状态,听上去是褒

义词其实是有点贬义的意思在里面。同学小伟是我们班级里成绩最优秀的,我们毕业前一年国家恢复了高考,我们学校两个班只有他一个人考上了大学,那时候我们同学都为他祝福,以后虽然也联系但总是匆匆忙忙的,因为他要读书没有时间与我们聚会。几年以后同学又一次聚会,唯独小伟没有参加,聚会中大家各自聊起了工作生活,基本上都是在谈家里的孩子读书等,当然大家最感兴趣的还是我们的天之骄子唯一的大学生,可是他还是那样唯唯诺诺,后来还是一位他的邻居告诉我们,小伟大学毕业以后到一家工厂工作,由于那时候大学生在企业非常少,于是无论什么都找他问他,可小伟没有实践经验,每次回答都是书本上的,实质性的没有,大家觉得这样的大学生企业没有用武之地,只是一个会读书的书读头,小伟只能坐在办公室混日子。小伟成为大家的书读头,其实心里并不服,于是继续自习准备考研究生,谁

知道以前考研究生需要单位同意才行,可小伟在单位里的工作不怎么优秀,单位就是不同意,小伟无奈只能在企业里混着。改革开放后,小伟考到日本读研究生,毕业后留在了日本继续做他的研究,大家听了也非常高兴。

书读头在不同年代收到的是不同的结果,有一点可以肯定那就是做一个书读头是很不容易的。



岁月悠悠

且将思念祭画魂

■梁美星 文

黄达聪老先生,海派国画家,我崇敬的老师。

山阴路的一栋3层小楼,40年代起老师就居住在这里。进门一小庭院,有老师亲自栽培的翠竹,密密的竹叶高过院墙,远处就能认出。画室设在二楼南向一个连着阳台的单元,阳台摆着君子兰、兰花、牡丹。一张大画桌倚窗而置,通往阳台的一整扇墙用作悬挂画作,有时不够挂,就铺在地上。

我有幸接近老师是在1963年开学不久的一堂美术课,学写美术字。老师演示了几种美术字体和图案,让我们选择临摹。老师娴熟的画技,一下子把同学吸引住了,从此同学们对美术课兴趣盎然。

第一次美术作业我得了好分数,老师提名让我当美术课代表。这以后我才知道老师是上海有名望的画家,因莫须有的结论把他派往中学任教。老师青年时代就师从黄宾虹、张大千、沈尹默、郑曼青、汤定之等大家学习书画,还与艺术大师梅兰芳有过“共砚同窗”、“谈诗论画”的情谊。早在40年代初老师就在重庆举办个人画展,盛况空前。郭沫若、徐悲鸿、张大千、梅兰芳等诸位前辈莅临参观,郭沫若先生为画展撰写了长篇

评论文章。对这一切,老师很少说起。现在我理解,当时老师欲言不能,欲辩也不能。

老师在学校组织了业余美术小组,用课余时间给学生辅导,指导素描写生、讲透视关系、教书法技法。老师强调,开始学画,不外临摹,但必须临摹好画,如起步不高,将终身受累。临摹名家作品,也要善于学习,名家有长处,也有短处,有的长处可能不为自己所吸收,要收获能吸收的长处。提高画技,只有不断地画,多看好作品。关于传统和创新,老师强调,学习传统而墨守成规,有碍于创新。但是没有扎实的基础谈创新,也是无根之木、无源之水。老师嘱咐我们记住古人的话,“人品既高,画品不得不高。”很久以后,我从老师的画中体会到老师“我画我心”的境界。老师的画能达到“神完气足”,是学养、修养、人格和精湛技艺的完美结合。我敬仰老师。

1966年美术中专招生,临考前老师指导加鼓励,我认真应考,成绩不错。但没等到发录取通知书,“文革”开始,我的梦想破灭,不久去了农村。20年后调回上海,老师仍鼓励我重新开始,老师说:“只要坚持,到我现在的岁数,还有30年,怎么不行?”老师还高兴地笑着说:“我要画到100岁呢。”但是学生辜负了老师的期望,永远愧对老师。

1988年在上海美术馆,老师举办了建国后第4次画展,所展作品160件,这是一次回顾性的系列展,受到各界好评。建国以后,在各种境遇中,老师曾蒙受贬损,但不顾逆境,不计得失,不求闻达,画笔不辍。老师热爱自然,遍访名山大川,几度攀登黄山,将真实情感融于画中,创作出无数气势磅礴的山水画。老师如此表达其山水画的意境:天地与我并生,万物与我为一。一如唐代诗人贾岛诗中所言:“松下问童子,言师采药去,只在此山中,云深不知处。”

九十年代末,老师有两个心愿,一是将画室再扩大,以利于画事,又利于迎接朋友和学生;二是总结回顾60多年的艺术之路,出一本画册。可是不久,老师身体突然不适。两件大事均在期待中,老师非常着急。

2000年秋天,老师又病了,年底我再去医院探望,谈话间我将手中的一本挂历展开,老师看到是张大千的山水画,表情一下变了,几乎哭出声来,内心的苦和痛全刻在脸上。过了很久,他对我说,一定要回家去,要画画,还要建新画室,还要抓紧筹划画册出版。这时候,面对病重的老师我能说什么呢?只能给予安慰。而对于一位把艺术看得比生命还重的老画家,安慰又有什么用?老师不语了。没过多少日子,老师怀揣着最后的心愿离去了。每每回忆起这些,尽是无限思念,热泪两行。

2004年,《黄达聪画集》出版了。余秋雨先生作序,高度概括了老师的人品画品。

意犹未尽

幼儿园的女儿、养老院的外婆

■金莹 文

女儿读幼儿园了,她所在的小区幼儿园与一家养老院毗邻——那是我已逝外婆曾住过的养老院。我的外婆,我女儿的太婆,没见到我穿上婚纱的那一刻,更没见到我的女儿。

接送女儿时,我看几眼隔壁养老院,然后想起外婆。早晨,孩子们穿着五颜六色的衣服,像一个个彩色的气球来到幼儿园,在童趣的音乐中稚嫩地伸胳膊伸腿,跟着老师做广播操。背后,是老人们在养老院的阳台上含笑地远望,在活泼好动的孩子映衬之下,他们安宁得像一尊雕像;下午,孩子们一个个又活蹦乱跳地离开了,不时洒下银铃般的童声嬉笑。

我常常想,是谁有意安排欢乐的幼儿园与宁静的养老院一墙之隔呢?一边是五彩缤纷的滑梯、跷跷板和鲜艳的门窗框,一边是深沉墨绿的防盗窗棂、咖啡色的公共木椅。应

该感谢这样的规划设计,让老人们日益浑浊的眼睛里能时常映入天真的孩童。

我常常想,那时的外婆肯定也是那些雕像中的一个吧,看着孩子们笑,她也笑,然后想起她的那些孙儿;听见孩子们唱,她也哼,只是听不懂她口中的含糊;看着孩子们蹦,她也想蹦,只是,到后来她连走都需要人扶持。可能,吃好早饭,她就早早地坐着等那群孩子来,老年人的时间走得那么慢,她等等啊,陆陆续续来了几个孩子,她却已被养老院的医生唤去量血压。可能,吃好午饭,太阳好,她就坐在阳台,对着幼儿园的玻璃窗发呆,看不清玻璃窗里的孩子在干嘛,但是她会想,想她的女儿,她的儿子,是如何从小小的幼儿长成人,给她带来孙子孙女外孙女,她会想自己的一生,她能往前推、记住的人与事越来越少,越来越模糊。就这样,想啊想,直到日薄西山,孩子们要离开,

她都不知道其间自己是否打了几个瞌睡,只知道,太阳冷了,要进屋了。

在外婆住养老院的最后几年,随着她的身体和记忆逐步衰退,我去看她的次数越来越少,我以读书忙、以事情多等各种理由推脱母亲让我去看外婆的要求,最后,我的理由是一——外婆已经不认识我了。其实,这些理由的背后,是我怕看到外婆眼睛里的空洞,怕看到其他各种老人眼里的浑浊……这一切害怕的结果如今挥之不去地噬心,我没有好好陪伴外婆最后那一段时间,哪怕是陪她一起看看对面的幼儿园也好啊,想到她一定在望幼儿园的视线中等待一个我——从小带大的外孙女,而我未出现。

如果,外婆还在,能在阳台上看到对面幼儿园里有一个我的女儿,她的第四代,甜甜地朝着她唤一声:“太——婆——”那该多美好。只是,现在幼儿园里有我的女儿,而养老院里的外婆却是别人的。

生活故事

最重要的小事

■胡辰筠 文

光阴如过隙白驹,我翻了翻办公桌上的台历,发现已经在这里工作半年了。如果你一定要问我:“这半年来你都做了些什么事?”我冥思苦想,绞尽脑汁,也只能回答你两个字:“小事。”

作为一个初出茅庐的职场新人,我的第一件小事就是复印。这确实是件小事,你只需要将原件放在固定的位置,选好复印的张数,轻轻按一下启动键,一切水到渠成。因此用不了多久,你就会从纸都不知如何摆放的菜鸟迅速变成部门的“移动复印机”。于是,面对着一堆厚厚的文件,你需要精确地记住每张纸需要复印多少份。我默念:“会签单1份,合同2份,工程概况1份,竣工是多少份来着?”你还需要像做拼图一样把某些文件的某些部分拼在一页A4纸中,并且保证字既不会跑偏也不会漏掉。

第二件小事是发通知单,显而易见,这是件再简单不过的事了。我只需要去各个办公室走一圈就好。我雀跃着,把这次的任务看作是久坐办公室的一次“放风”。“小姑娘,为什么这周五要停电呢?”“小姑娘,我问你……”什么?我愣在原地,不是发一张纸就够了吗?不是简单介绍一下通知内容就够了吗?不是找领导签好字就可以了吗?我需要知道这么多吗?那句再熟悉不过的话就像夜里的LED广告牌一样闪我的眼:“常若知其然而不知其所以然。”吸取教训,从此以后,每次做这种小事之前,我都尽量搞清楚事情的前因后果。

然后,小事就一件接一件地来了。我想着固定资产盘点不就是找财务对账吗?可惜我对了一个下午才把所有账目都对上了;我想着填用印单不就是抄抄合同内容么?可惜我到现在还是抽空不能一遍就过。再后来,我的小事增加到充电费、办停车证……它们确实都是小事,只是当它们同时发生的时候,我就不知所措了。所以,每天听着办公室电话铃声和手机铃声此起彼伏,看着各路人马来来往往,我都默默感叹:要把这

么多的事情处理得有条不紊且无一差错也是很难得啊!

最后的最后,我终于有了一件固定属于自己的小事:管理办公物料。流程简单,各部门申购需要购买的办公用品,我找供应商采购,再分发下去,月底再做出本月购买和支出的总账单。可是有时候我上午刚刚通知供应商发货,下午又有部门交来了申购单,因为每个部门办公物料的使用情况都不相同;有些常用物品显然不能仅仅按照申购数量来购买,得有存货;最麻烦的事情莫过于,我得清楚地知道每件物品的存量,以避免购买过量。所以每次有部门填写完领料单,我都会去修改一下库存,每次购买物料之前,我都会去盘点一下库存。

在做了很多很多小事之后,我发现它们并没有看上去的那么简单。于是我就在想:是否这个世界上并没有简单的小事?因为你有太多的弱点,会忘记,会粗心,会心不在焉,会力不从心。而且,事无巨细,你是选择最快的方式去做?还是选择最稳妥的方式去做?你是选择最方便的方式去做?还是选择效果最佳的方式去做?且不论哪种方式更好,你做小事的方式岂不正是你做“大事”的缩影?做了算不清的诸多小事之后,我对“于细微处见精神”刮目相看起来。

曾经看到过这样一段话:“年轻的时候,我梦想改变这个世界;长大以后,我发现我不能改变这个世界,我决定改变我的国家;进入暮年以后,我发现不能改变我的国家,我决定只改变我的家庭,但是,这也不可能了。在我行将就木时,我突然意识到:如果一开始我仅仅去改变我自己,然后,我可能会改变我的家庭;在家人的帮助和鼓励下,我可能会为国家做一些事情,然后,谁知道呢?我可能就改变了这个世界。”

人生正是由这样的一件件小事拼凑而成。每天早晨几点起床,决定了你是空着肚子,匆匆忙忙地赶到办公室,还是享受完早餐,心满意足地去上班。工作中的每件小事是否认真对待,决定了你是永远做这些小事,还是会有更多更重要的事。做好每一件小事,或许我们就离改变这个世界近了一步。